

(上接01版)

市场和政府的功能强弱性及其互补作用

■ 程恩富 中国社会科学院学部委员、学部主席团成员兼马克思主义研究学部主任、经济社会发展研究中心主任、教授、博导
侯为民 中国社会科学院经济社会发展研究中心副主任、马克思主义研究院副研究员、博士

政府调节同样存在着失灵现象。就政府调节功能的劣势和不足而言，主要是与政府偏好的主观性、调节方向的转换机制、部门间的协调和调节承担者的动力机制有关。具体说来，一是政府调节的偏好不当，易于使政府调节的目标偏离全社会的要求。如“GDP”至上的偏好会导致盲目投资、过度招商引资和忽视民生及生态建设等。二是政府调节的程序不妥，易于使决策走向程序非民主化、措施延迟化和代价增大化，难以及时和灵活地应对市场变动状况。三是政府调节的配套性弱，易于使调节目标受制于具体执行部门的利益和地方的利益，形成政策性的内耗。四是政府调节的动力不足，易于使政府调节的主动性减弱，导致已暴露出来的矛盾和问题迁延日久和难以解决，导致政府机构的官僚作风，降低政府调节的效率。实践证明，目前政府非大部制的机构臃肿、过度审批、部门间的推诿、地方保护主义倾向等现象，在一定程度上会导致“定令不当”、“有令难行”的现象，使政府调节的科学性和有效性大打折扣。

三、发挥好市场和政府的双重调节和互补作用

在全面深化改革中进一步完善社会主义市场经济体制，需要实现市场与政府关系的准确定位。既要使市场在一般经济资源配置中起决定性作用，又要更好地发挥政府作用，这是当前我国全面深化经济改革的核心。对此，我们需要联系中国特色社会主义经济制度体系和国家治理体系来全面认识。

首先，不能将全面深化积极改革看作是政府和市场力量之间的单纯角力。在社会主义市场经济条件下，市场调节和政府调节的有机结合具有内在必然性和功能互补性。由于立足于统筹兼顾的系统性和高效性，中国特色社会主义理论的市场决定性作用论与新自由主义理论的市场决定性作用论有着本质的区别，主要体现在“市场决定性作用”和政府的规划配置作用在功能上的良性互补、在效应上的协同和在机制上的背反。就资源配置的侧重来说，市场调节对一般经济资源配置的决定性作用，既着眼于提高微观效率，也关系到宏观经济整体发展，而政府调节功能既致力于维持重要资源配置的长期均衡，也不忽视短期微调或微刺激。就利益分配来说，市场调节增进个体和局部的合法合理利益的同时，也会带来社会总利益的增长，而政府调节重视整个社会的利益分配和共同富裕的同时，也有助于提高各方主体的积极性和微观效益的外部环境。可见，尽管市场调节和政府调节因其出发点、利益动因和作用方式等差异，也存在着矛盾甚至相互冲突的一面，但根本上分析，两者有机结合可以实现功能互补，避免调节手段的功能性错位，因而需要摒

弃非此即彼或消彼长的对立性旧思维，健全有为有效的政府宏观调控和微观规制条件下的竞争性市场体制。

其次，市场调节和政府调节有机结合的基础，在于中国特色社会主义制度体系，特别是这一制度体系中的中国特色社会主义基本经济制度。社会主义市场经济不同于纯粹的市场经济或者其他性质的市场经济，自然就不能只受一个市场价值规律的支配，而要同时受“有计划按比例发展规律”的支配。当前我国强调“看得见的手”和“看不见的手”都要用、都要有效的依据也就在此。中国特色社会主义经济、政治、文化和社会制度的完善，可以为市场经济主体的规范经营奠定基本前提，为维护市场参与者的权益创造良好条件，为净化市场环境提供文化坐标，也可以为提高政府调节的决策科学性和执行力提供重要支撑。最核心的是，中国特色社会主义市场经济是以公有制为主体、多种所有制共同发展为基本经济制度的，可以克服私有制为主体的国民经济的自发无序竞争带来的某些弊端，因而《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中明确指出：“必须毫不动摇巩固和发展公有制经济，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力”。我国经济发展的现实也表明，市场供求机制归根到底是生产领域的生产资料所有制关系决定的，因而政府调整宏观经济结构，首先需要把完善所有制结构、巩固和发展公有制经济主体地位，放在经济结构调整的基础地位。显然，在公有制

为主体的市场经济中，政府引导、调控和监管经济活动的能力和效果可以大大增强，可以在整体上保证最广大人民群众根本利益和实现共同富裕。尤其是随着公有资本控股的混合所有制的发展，市场调节和政府调节的结合将在更大范围和更深层次上实现功能互补。

其三，发挥好市场和政府双重调节作用，是国家治理体系现代化的重要组成部分。充分施展市场调节在一般经济资源配置中的决定性作用，应当进一步放开市场，但它并不是无原则、无规则地放开，而是须建立在完善的国家治理体系前提下。目前，国家经济治理制度和治理能力的现代化，需要改变“头痛医头、脚痛医脚”的治理模式，统一市场规则，改变条块分隔导致市场碎片化的现象，纠正某些行业保护、地区保护、外资垄断等不良行为，使市场有效运行赖以存在的竞争机制发挥作用；需要有效减少失信、欺诈、恶性竞争等违法违规行为，全面规范市场秩序；需要完善各类商品市场和要素市场的主体结构和空间结构等。简言之，政府调节要实现廉洁、廉价、民主、依法和高效，做到“不缺位”、“不越位”和“不错位”。

近年一些西方著名经济学家关于市场与政府的观点也值得重视。今年轰动世界的力作是《21世纪资本论》，其作者法国年轻的经济学家托马斯·皮克迪用西方主要国家的长时期数据印证，摒弃政府调节的新自由主义大大加重了资本主义世界财富和收入分配的巨大不平等，反倒是重视政府干预的凯恩斯

主义盛行时期有关国家的收入不平等，才没有扩大。诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨认为，由于市场和政府干预在信息和激励方面各具长处与局限，有的市场失灵可以通过减少政府干预来解决，而有的市场失灵则需要政府干预来解决。2014年他又告诫说，中国当前很多问题都是由于市场监管的过多而政府管的过少。中国不能重走美国的老路，中国领导者的挑战在于设计一套符合自己发展阶段的有效的监管体系。另一位诺贝尔经济学奖得主萨缪尔森确认，完全的自由放任与社会不平等的扩大有着必然的联系。他建议中国在市场与政府的关系上不宜过分偏向某一方，而应走中间道路。

综上所述，正如习近平在《关于〈中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定〉的说明》中所指出的：“我们实行的是社会主义市场经济体制，我们仍然要坚持发挥我国社会主义制度的优越性，发挥党和政府的积极作用。市场在资源配置中起决定性作用，并不是起全部作用。发展社会主义市场经济，既要发挥市场的作用，也要发挥政府的作用，但市场作用和政府作用的职能是不同的。”作为一个发展中的社会主义大国，我国在政府调节和治理的范围、领域、力度和强度，必然要略高于西方资本主义国家，这并不意味着否认市场在一般经济资源配置中的决定性作用。相反，政府是市场经济的保护者、服务者和监督者，“放得更开”必然要求“管得更好”，这样方能促使国民经济和人民生活又好又快地提升。

(完)

(上接10月26日04版)

打造2.0版的大集团战略发展模式 ——在中国发展战略学研究会2014年年会上的演讲



■ 管益忻 清华大学新经济与新产业中心首席专家、中央军委办公厅原理论秘书、中国发展战略学研究会前副理事长

11、在产业集群打造定位上，从片面、局域、策略性设计主导向全域、顶层、战略设计主导转型。

(1)一市一区式总体架构。

诸多的经验、事实表明：城市(区域)经济是一个超级产业集群；而产业集群具有特定空间的城市(区域)；至于企业则为小产业集群。

打造包头、鄂尔多斯两个羊绒生产出口加工基地。把包头市和鄂尔多斯市建成世界最大、加工水平最高的羊绒生产出口基地。毛绒产业化系列要组织跨地区、跨行业、跨所有制形式的企业集团，逐步形成毛绒纺织与服装加工一体化经营的新格局。

(2)具体产业集群架构：A、产业结构总体设计；B、“链主”(龙头企业)和成员。草原兴发，(集)技术、融资、销售(于一体)，3万牧民向它提供加工原料，羔羊。

关于草原兴发的大集团战略——当“链主”(龙头企业的)资质。A、有一个卓越的战略和相当的规模。B、有一条科学正确的微笑曲线。C、不断地适时地做好资本运作(即这儿说的“融资”)。草原兴发集团通过向农户提供技

术、融资、销售三大服务，与自治区内3万户牧民结成稳定的鱼水关系。D、分散和集中。从分散到经营化。宁城集团已先后建成两个大型育肥牛场、一个饮料厂和一个良种肉牛繁育中心。E、集中与集聚与集成。产业集群的融合三阶段、三形态。第一阶段，段个别产业链(个别企业)资源整合；第二阶段，段实施品牌战略，通过联合、兼并、重组等办法，加速资源向优势企业集中；第三阶段，段竞争产业体系形成。包括主导产业，主体产业，支柱产业。

面对百货业集体不振的现状，王健林清楚地知道，万达百货业绩的下滑是拜强势发展的电子商务“所赐”。但这还不是致命伤，最有可能动摇万达集团根基的是，中国的商业地产行业已经挥霍作过去的鼎盛时期；2013年，中国房地产上市公司在营收增幅近三成的情况下，整体的净利润增幅不到两成。到了2014年，从已经披露2014年第一季度报的131家地产公司的情形来看，不到一半的公司业绩实现同比增长。在王健林看来，地产行业是一个阶段性行业，不能够永久兴盛。未来，当城市化率和自有住房率均超过八成时，新房市场必然萎缩。万达集团以往的大规模、高周转的房地产开发模式，不是长远之计。对于建立电商帝国，万达有着明确时间表，到2020年万达集团的房地产收入占总收入的比例将降至50%以下，2030年房地产收入可能不足集团总收入的1/3。

“到那时，万达要形成不动产、文化旅游、金融、零售、电商五大业务板块。目前来看，万达不动产明年毫无疑问是世界最大，文化旅游很快可以做到世界级，万达金融也能做到优秀，零售不仅是万达百货，将来不排除通过并购整合做大。前4个板块基本靠谱，现在就看电商，做好了，便是万达第5大支柱业务。”王健林如是说。

(3)稳运行与保投资策略。稳运行与保投资策略，呼市“三打造一淘汰”模式。A、打造特色产业集群。B、打造高新技术产业集群。C、打造承接突破产业集群。以食品加工、电力、光伏材料等产业为重点打造一批首府特色产业集群；以粉煤灰提取氧化铝、新材料和生物技术等产业为重点培育一批高新技术产业；以积极承接先进地区产业转移为目标，力争在光伏材料、装备制造、电子信息等产业项目的承接上有新突破；以强化环保刚性约束为前提，淘汰一批不符合环保要求的产业，促进全市工业持续健康发展。

12、在效率观定位上，从单要素、局部效率主导向全要素、总体效率主导转型。

从半产业链向全产业链过渡。改革开放三十多年来的基本经验：(1)从单要素主导向全要素主导过渡。改革开放三十多年来的经验告诉我们，成功的主要法宝是全要素生产率。TFP宏观如此，企业更应抓住这一根本主线。(2)从节点质量向全链质量过渡。(房地产企业)在整个行业进入新的大融合时期的当下，至少要确保拿地、产品、品牌均衡发展，能兼顾拿地、产品、物业、品牌、资金、管理等多管齐下，齐头并进才能更好获取利润。对于今天的房企而言，只有政府关系，没有融资能力不行；只有好产品，没有物业管理不行；只会生意之道，不会管理策略不行；只会做产品不会做品牌不行。(3)从局域主导向全域主导过渡。开发区、县域经济。未来零售业的重心在电商还是在购物中心。大数据在万达广场的创新亦是一个新课题：定向精准投放情况下，万达融资会不会有路？五大板块，哪个为主？资产、产业、消费结构，向软主导、软资产演化问题？会有所演变。

(完)



热视角

“即使没有大宗商品的低迷，美国收紧货币政策对新兴市场而言也是一个危险的时刻。”投资基金Investec的分析师迈克尔·鲍尔表示。“令人想起巴菲特的妙语——只有退潮的时候，才能知道谁在裸泳。”

QE结束，谁将裸泳？

六年来，新兴市场一直处在美联储宽松货币政策所营造的世界里。一股又一股流动性洪流从发达经济体涌向发展中经济体，为基础设施和企业投资提供资金，还让消费者陶醉于信贷助燃的消费梦想。因此，美联储10月29日宣布量化宽松(QE)政策结束，既是一个分水岭，也代表着纵身跳入一个未知世界。

美联储终止资产购买计划之际，适逢新兴市场进入一个充满挑战的时期，受到各种相互关联的不利趋势的困扰。中国经济正在放缓，受德国需求不足拖累的欧元区也是如此。大宗商品——包括石油、基础金属和一些粮食价格已陷入持续低迷。与此同时，经过六年的流动性流入后，许多发展中国家的资产价格和债务水平仍处于较高水平。“即使没有大宗商品的低迷，美国收紧货币政策对新兴市场而言也是一个危险的时刻。”投资基金Investec的分析师迈克尔·鲍尔表示。“令人想起巴菲特的妙语——只有退潮的时候，才能知道谁在裸泳。”

大宗商品的价格普遍下降，在一定程度上是因为市场预期量化宽松政策将要告终。价格下降拖累了大宗商品出口国，如巴西、俄罗斯和智利的经济增长。

美国解除货币刺激的做法推高了美元汇率，而多数大宗商品是以美元计价的。美元升值使得以美元计价的大宗商品对买家更加昂贵，进而给卖家带来降价的压力。

野村证券预计，今年第四季度一篮子19种粮食、能源和金属大宗商品价格可能下降10%，而此前从6月至10月底已经下降了12%。特别引人注目的是油价低迷，布伦特(Brent)原油自8月底以来下跌了17%，至每桶86美元。

野村证券首席亚洲经济学家苏博文指出了大宗商品价格下滑带来的一些变化。但总体而言，随着时间的推移，影响很可能是不利的，潜在可能引发政治不稳定。“在过去10年的大宗商品繁荣期间，很多新兴市场国家出现强劲经济增长，催

生了很多人所称的‘新中产阶级’。”他说。“如果不推行改革，大宗商品价格持续下降可能……意味着潜在增长率的永久下降。这可能引起政治不稳定，进而可能对经济政策产生不利影响。”

大宗商品价格不断下跌，已经导致各方下调新兴市场的经济增长预测。国际金融协会(IIF)预测，欧洲新兴经济体的国民收入在第三季度萎缩0.1%之后，在第四季度将进一步萎缩2.9%，主要拖累因素是俄罗斯经济陷入低迷。对于亚太地区的新兴经济体，国际金融协会预测第四季度的增长将放缓至6.8%，低于第三季度7%的增幅。根据国际金融协会的预测，只有拉丁美洲的增长会加速，从第三季度的1.2%加快至第四季度的增长2%。

在很多分析师的眼里，未来取决于美联储如何走下一步。如果它快速转向更为鹰派的货币政策，最终上调美元利率，其结果对新兴市场可能是严峻的。

“如果美联储提高利率，那对新兴市场可能是相当不利的。”野村证券的苏博文说。“大家已经有很久没有经历高利率环境了。”

施罗德经济学家克雷格·博瑟姆表示，近年来充斥QE带来的资金，并且为资助政府赤字、基础设施项目和企业扩张计划出了大力的债务市场尤其脆弱。

根据国际清算银行的数据，外资所持的新兴市场本地债券比例已从2007年的8%升至2012年的17%。同期，新兴市场国内证券市场的总规模增加1/3，至16万亿美元以上。

不过，即便有种种负面信号，令人抱有希望的迹象也是有的。不断下跌的大宗商品价格导致许多新兴国家通胀压力消退，使央行拥有保持宽松货币政策的回旋余地。同时，尽管美联储已经终止资产购买计划，但日本央行仍忙于购买政府债券。如果欧元区经济增长继续令人失望，欧洲央行(ECB)也可能效仿。流动性充裕的时代远远没有结束。

大宗商品转向令世界经济“变奏”

大宗商品价格关系重大，其转折点对于全球经济很重要。眼前似乎就将迎来这样一个时刻。多种大宗商品价格都在下跌，有时是快速下跌。彭博大宗商品指数(大宗商品投资的一个基准)近期降至5年最低水平。多数大宗商品供应不断增加以及全球经济(包括中国经济)日益放缓正推低大宗商品价格。中国是很多大宗商品的最大消费国。不管是石油、玉米、铁矿石、煤炭、棉花还是铜，价格都在快速下跌。

国际货币基金组织(IMF)估计，全球大宗商品价格较今年年初下滑8.3%。在最近公布的《世界经济展望》报告中，IMF称，石油价格每桶下跌20美元将增加消费者的实际收入、提振消费国的国内需求和经济增速，同时冲击产油国的出口和需求。IMF估计，其净效应将是令全球GDP扩大0.5%，如果经济信心因此改善，这一

经济将接近滞涨，中期增速将缓慢升至3%的水平。俄罗斯也是同样的命运，况且该国还要应对西方制裁的冲击。

作为一个消费和进口大户，欧元区将受益于大宗商品价格下跌，但经济学家警告称，欧洲不能高兴过了头。大宗商品价格持续下跌可能会令欧元区陷入彻底的通缩，这可能会促使消费者推迟购买行为，因为人们预测未来价格会继续下跌。

这都是理论，但可能会破坏欧洲央行(ECB)将中期通胀预期稳定在每年约2%的努力。巴克莱的托马斯·哈吉斯表示：“基于市场的通胀预期指标越来越显示，欧洲央行有丧失公信力的风险，市场可能认为其无法将通胀恢复到接近2%的目标水平，即便是在中期内。”

(FT中文网)

由于其他大宗商品价格会随着油价一起下跌，预计这种效应将放大，令全球增长受益，但在创造赢家的同时也会产生输家。增长预期所受的影响最为明显。2011年，当时市场预计大宗商品价格将长期处于高位，IMF预测，2014年巴西经济将增长逾4%，并且中期内将能够保持这一增速。如今，IMF预测，今年巴西